

ОТЗЫВ
научного руководителя
о научно-квалификационной работе и научном докладе аспиранта
Мановас Янину Эдуардовны,
по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение
направленности (профилю) 09.00.03 История философии,
на тему «Бытийно-историческое мышление Хайдеггера: философия
другого начала»

Диссертационное исследование Я.Э. Мановас посвящено мало освоенному отечественным хайдеггероведением периоду творчества Хайдеггера – работам конца 30-х – начала 40-х годов. В центре внимания диссертанта – еще не переведенная на русский язык книга «Вклад в философию», вторая, после «Бытия и времени», главная работа Хайдеггера.

В диссертации показано, что в ходе «поворота» (Kehre) Хайдеггера от фундаментальной онтологии «Бытия и времени» к бытийно-историческому мышлению значительно изменился как язык его произведений, так и круг затрагиваемых тем. Другое начало философии, каковым, по замыслу Хайдеггера, должно стать бытийно-историческое мышление, потребовало создания особого философского стиля.

Исследования о бытийно-историческом мышлении Хайдеггера традиционно сосредоточены либо на вопросе о бытии и его истории, либо на теологической тематике в текстах позднего Хайдеггера. В диссертации Я.Э. Мановас смещается принятый в хайдеггероведении фокус внимания и исследуется философский стиль бытийно-исторического мышления.

В диссертационном исследовании Я.Э. Мановас впервые в отечественном хайдеггероведении подробно освещены основные настроения другого начала Хайдеггера, это важно, поскольку в существующих исследованиях эта тема заслонена более масштабными проблемами бытийно-исторического мышления Хайдеггера: вопросом о бытии, о сущности истины, о языке, о технике. Выявлена и проанализирована связь настроения сдержанности, главного из основных настроений другого начала Хайдеггера, с концепцией воли к власти Ницше. Подробно исследована сигетика, «логика» другого начала. Показана роль настроения и «логики» другого начала в «теологии» другого начала Хайдеггера. Особый интерес представляет осмысление присутствия другого начала за пределами философии, в частности, в литературе и кинематографе XX столетия.

Научно-квалификационная работа Янину Эдуардовны Мановас является актуальным, самостоятельным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Работа четко структурирована и написана ясным языком.

Рекомендую допустить аспиранта Я.Э. Мановас к Государственной итоговой аттестации в форме представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Научный руководитель:
доктор философских наук,
член-корреспондент РАН,
руководитель сектора истории западной философии,
заместитель директора по научной работе
Института философии РАН



Синеокая Юлия Вадимовна

«25» июня 2020 г.